



8月15日在阿富汗喀布尔拍摄的政府军车队 新华社发

阿富汗转眼“变天” 美国犯了哪些错？

阿富汗塔利班15日兵不血刃占领首都喀布尔，宣告“战争结束”，阿富汗转眼之间“变天”。随后，阿富汗总统加尼宣布，他已离开阿富汗，此举是为了避免流血冲突。

从目前形势看，阿富汗权力更迭已成定局。过去几天，美国高级官员口中“人数和装备”占优势的阿富汗政府军在塔利班面前一触即溃，甚至主动投降。而过去20年，美国为打造这支军队花费八九百亿美元。在一些国际媒体看来，这凸显了五角大楼的失败，美国的失败。

生搬硬套

法新社分析，美国试图按照美军的模式在阿富汗创建一支现代化军队。这意味着对空中支援和高技术通信网络的巨大依赖。

战斗机、直升机、无人驾驶飞机、装甲车、坦克、夜视仪……为装备阿富汗军队，美国似乎毫不吝啬，近期还提供最新型号的“黑鹰”武装直升机。

现实是，阿富汗只有30%的人口能够获得稳定供电，缺少能够支持先进军事装备的基础设施。识字率只有40%，许多参军的年轻人是文盲。一些训练阿富汗军队的美军

教官抱怨，后勤保障、装备维护、战地补给等基础科目教起来有难度。

美国阿富汗重建行动特别督察长约翰·索普科上周向国会提交最新评估报告，认为“西方国家军队使用的先进武器系统、车辆和后勤”超出阿富汗军队的能力。

索普科认为，美国军方“十分清楚阿富汗军队有多糟糕”。按照路透社的说法，阿富汗社会和政治文化尚未孕育出支撑一支现代化军队的国家意识。对许多阿富汗人而言，参军只是为了获得一份相对可靠的收入。他们并不清楚为何而战。

夸大实力

过去几个月，五角大楼坚称，阿富汗军队和警察有30万人，对塔利班占优。后者估计大约7万人。索普科说，五角大楼严重夸大了阿富汗军队的作战能力。

美国陆军军官学校(西点军校)打击恐怖主义中心评估，截至2020年7月，所谓30万人只有18.5万人是陆军和特种部队，其余为警察和保安武装。只有六成阿富汗军人是受过训练的作战人员。除了8000人的空军，能上战场的只有9.6万人。

索普科的报告指出，逃兵众多是阿富汗军队长期的问题。到2020

年，阿富汗军队每年要补充25%的新兵。一些与阿方共事的美国军人说，这一比例“正常”。

法新社报道，多年来，阿富汗军队的工资由五角大楼承担。但从美国政府今年4月宣布美军5月1日开始撤离以来，发军饷的责任落到阿富汗政府身上。无数阿富汗士兵在社交媒体上抱怨，他们已经几个月领不到军饷，所在部队甚至接收不到食品或补给，更别提弹药了。

没有补给、得不到支援，是阿富汗军队节节败退的原因之一，即便精锐的特种部队也难以幸免。

空头支票

美国官员先前反复承诺，美国8月31日完成从阿富汗撤军后，美方将继续向阿富汗军队提供支持。但他们从未说明这种支持在后勤上如何实现。

美国总统约瑟夫·拜登7月8日宣布8月31日完成撤军时，决定撤离所有美国在阿公民，包括那些对维护美式装备作用关键的承包商。美国前总统乔治·W·布什执政时担任驻阿大使的罗纳德·诺伊曼接

受全国公共广播电台采访时说：“我们建立了一支依赖承包商做维护的空军，然后撤走了承包商。”

7月初，美军在未通知阿方的情况下连夜撤出巴格拉姆空军基地，令阿富汗军队大为震惊。法新社分析，美军快速撤离成了摧垮阿富汗军队的最后一击。

诺伊曼说：“我们撤离并撤走空中掩护，这极度动摇了阿富汗军队的士气。”

据新华社

马来西亚总理穆希丁辞职

马来西亚总理穆希丁16日表示，他已经向最高元首阿卜杜拉递交辞呈，辞去总理职务。

穆希丁当天发表电视讲话表示，由于15名国会下议院议员撤回了对他的支持，他所提出的跨党派合作倡议也遭到反对党拒绝，他失去了国会下议院简单多数支持，因此根据宪法辞去总理职务。

马来西亚国家皇宫发表声明说，最高元首阿卜杜拉当天接受了穆希丁及其内阁的辞呈，立即生效。

根据马来西亚宪法，总理由最高元首任命。如总理无法获得下议院多数议员支持，就必须辞职。

穆希丁2020年3月出任马来西亚总理，接替此前突然辞去总理职务的马哈蒂尔。不久前，穆希丁所领导执政联盟中的最大成员党马来民族统一机构(巫统)主席扎希德以及巫统部分国会议员宣布撤回对穆希丁的支持，导致穆希丁失去国会下议院过半数支持。

据新华社

海地地震遇难人数升至1297人

海地民防部门15日说，海地西部尼普斯省14日发生的7.2级地震已经造成至少1297人遇难、5700多人受伤。

根据海地民防部门15日晚间发布的更新数据，地震已经造成约1.36万栋建筑被毁、逾1.37万栋建筑受损，数百人仍被埋于瓦砾之下。

美国、多米尼加、墨西哥、古巴、厄瓜多尔、智利、阿根廷、秘鲁、委内瑞拉等国已经向海地提供紧急援助。

海地眼下政治动荡，总统若弗内尔·莫伊兹一个多月前遇刺身亡。与此同时，不少地区面临日益严重的饥荒，医疗系统在新冠疫情下不堪重负。人道主义援助团体担忧，这场强震会使海地雪上加霜。

2010年1月12日，海地发生7.3级地震，超过30万人遇难。

据新华社

韩国兴起用虚拟网红代言产品

“罗茜”“雷娅·基姆”和“吕伊”最近成为韩国民众熟悉的名字。它们并非真人，而是虚拟网红。眼下，韩国越来越多机构选择虚拟人物代言其产品和服务，虚拟网红广告市场有望快速发展。

据韩国《中央日报》14日报道，“罗茜”是韩国企业Sidus Studio X推出的一个虚拟人物，被设定为一名22岁的时尚女性，喜欢跑步、做瑜伽和旅行，注重环保，最近接到的工作是代言“雪佛兰”一款电动汽车。“罗茜”先前为韩国新韩保险公司代言的一则广告反响不错。它代言的另一则产品广告定于23日开始在韩国的电视上播出。

Sidus Studio X公司首席执行官金镇秀(音译)说，虚拟网红被赋予鲜明的个性、有趣的性格特点，公司没有透露“罗茜”广告费价格，但宣布它今年已经挣了约10亿韩元。金镇秀说，产品主要面向M2世代的企业对虚拟人物代言更感兴趣。韩国M2世代大致指“80后”至“00后”年轻人。在企业看来，虚拟代言人“冻龄”且不会闹出丑闻，新冠疫情下，它们工作不受地理限制的优势也成为加分项。据美国“商业内幕情报”公司评估，美国2022年虚拟网红市场将获得150亿美元投入。

据新华社



外交部发言人就阿富汗局势答记者问 中国驻阿富汗使馆仍在正常运作

中国外交部发言人华春莹16日在例行记者会上就阿富汗局势回答了记者提问。

中方如何评价当前阿富汗局势？

华春莹说，阿富汗局势已发生重大变化，我们尊重阿富汗人民的意愿和选择。

她说，中方注意到，阿富汗塔利班方面表示，阿富汗战争业已结束，将协商建立开放包容的伊斯兰政府，并采取负责任行动，确保阿富汗公民和外国驻阿使馆安全。中方期待这些表态能够得到落实，确保阿富汗局势实现平稳过渡，遏制各类恐怖主义和犯罪行径，让阿富汗人民远离战乱，重建美好家园。

中方有无撤馆计划？中方人员在阿是否安全？

华春莹说，中国驻阿富汗使馆仍在正常运作，中国驻阿大使和使馆人员仍在履行职责。大部分在阿公民在使馆安排下已经先期回国。现在还有一些自愿留下的零星人员，使馆同他们保持着密切联系，目前他们都是安全的。中国驻阿使馆将继续密切关注阿局势发展，为每一位在阿中国公民提供服务帮助。据新华社

喀布尔机场传枪声 至少3人死亡



混乱的喀布尔机场 视觉中国供图
尸体。美国媒体报道，至少三人16日上午在那里中枪身亡。

美国政府优先从阿富汗撤走本国公民，按照一名知情人士的说法，最后一趟搭载阿富汗“特别移民签证”申请者及其家人的航班已从喀布尔机场起飞，目的地是美国弗吉尼亚州。喀布尔机场民用航班已全部取消。

据新华社